

—ЮБИЛЕЙ—

## От лазарета до госпиталя

25 апреля этого года исполнится 80 лет со дня создания первых несуществующего Сестрорецкого пограничного госпиталя войск Северо-Западного пограничного округа.

До начала войны в пограничных войсках не было госпиталей. Нуждающихся в квалифицированной медицинской помощи направляли в госпитали Советской Армии или гражданские больницы.

История организационного строительства и развития госпитала в Сестрорецке берёт своё начало в далёком 1940 году. Именно тогда для медицинского обеспечения военнослужащих Ленинградского пограничного округа руководством пограничных войск было принято решение о создании лазарета на 100 коек в реконструированных помещениях Сестрорецкого погранотряда. Начальником лазарета был назначен воинврач I ранга В.С.Гамов, комиссаром – полковой комиссар Е.Мураховский, начальником медицинской части – воинврач второго ранга Е.Кичаев. Медицинские сёстры и обслуживающий персонал были отобраны из местных жителей. С началом войны медики лазарета оказывали помощь раненым пограничникам в районе боевых действий. В 1941 году из личного состава лазарета был сформирован медико-санитарный батальон в составе 1-й стрелковой дивизии НКВД, которая в 1942 году вошла в состав РККА.

В 1944 году командованием Главного управления пограничных войск было принято решение о формировании Сестрорецкого 100-коекного госпиталя и были начаты работы по переоборудованию, оснащению и комплектованию личным составом госпиталя. Ими руководил начальник терапевтического отделения майор медицинской службы С.С.Беляев.

Окружной госпиталь пограничных войск Ленинградского округа был развернут каменным трёхэтажным зданием, в котором в разные годы размещались казначейство, офицерское собрание Сестрорецкого оружейного завода, штаб 5-го погранотряда, по адресу: улица Володарского, 3 (сейчас – площадь Свободы, 3). Двор госпиталя площадью около двух гектар, огороженный деревянным забором, был сильно захламлён. Он был очищен и превращён в зелёный парк. Внутри двора госпиталя находились котельная, прачечная, дровяной двор, деревянное одноэтажное здание, где размещались канцелярия госпиталя и жилое помещение.

На противоположной стороне Госпитальной улицы, на территории, граничащей с озером Разлив, были построены хозяйственные постройки: гараж, котельная, коровник, овощехранилище и бензохранилище. В центре этой территории находилось длинное одноэтажное деревянное здание, прозванное «колбасой», где располагались квартиры медсостава, помещение для рядового и сержантского состава, а также аптека.

25 апреля 1945 года формирование госпиталя завершилось. Начали поступать больные из частей округа. В составе госпиталя были развернуты терапевтическое, хирургическое и офицерское отделения, лечебно-диагностические кабинеты.

Госпиталь возглавили начальник – полковник м/с К.А.Чесноков (1945–1952 гг.), начмед – подполковник м/с И.П.Астафьев (1945–1959 гг.), замполит – майор С.Семкин. В последующем госпиталь возглавляли полковники медицинской службы И.А.Захаров (1952–1955 гг.), В.Е.Иоффе (1955–1981 гг.), Л.У.Трофимов (1981–1989 гг.), Е.М.Румянцев (1989–1994 гг.).

М.А.Патлый (1994–2009 гг.). Каждый из них внёс свой вклад в развитие и модернизацию лечебного учреждения. Под руководством полковника медицинской службы И.А.Захарова были проведены расширение и реорганизация госпиталя.

В июле-августе 1970 года состоялась передислокация госпиталя в переоборудованное здание бывшего детского интерната на Полевую улицу, 14 (сейчас – 16). Руководил работами по перемещению и организацией лечебного процесса в новых условиях начальник госпиталя полковник м/с В.Е.Иоффе. Наряду со строителями в работе участвовали сотрудники госпиталя в качестве подсобных рабочих, грузчиков, уборщиков.

К середине 80-х годов ХХ века госпиталь становится методическим и научным центром медиков границы Северо-Запада. В начале 90-х годов расширены штаты госпиталя, введены новые функциональные подразделения, закуплена современная медицинская аппаратура. Госпиталь представлял собой многофункциональное учреждение здравоохранения, где проводилось обследование и лечение на уровне достижений современной медицины. Его ёмкость составляла 155 коек, было развернуто девять медицинских отделений и пять лечебно-диагностических кабинетов. В госпитале трудились высококвалифицированные врачи, медицинские сёстры, обслуживающий персонал. Многие врачи и медицинские сёстры были с боевым опытом, приобретённым в «горячих точках», награждены орденами и медалями. Мне посчастливилось послужить и поработать в Сестрорецком госпитале более 40 лет.

В 2004 году пограничный госпиталь, к тому времени переименованный в 3-й военный госпиталь, был передан в структуру УФСБ России по Санкт-Петербургу и Ленинградской области, где вошёл в состав медико-санитарной части под названием «Стационар №2». В декабре 2009 года он был расформирован, личный состав переведён в другие подразделения МСЧ УФСБ России по Санкт-Петербургу и Ленинградской области.



Лечебный корпус госпиталя



Главное здание госпиталя пограничных войск Ленинградского округа. Передний фасад. Послеовенный снимок

был передан в структуру УФСБ России по Санкт-Петербургу и Ленинградской области, где вошёл в состав медико-санитарной части под названием «Стационар №2». В декабре 2009 года он был расформирован, личный состав переведён в другие подразделения МСЧ УФСБ России по Санкт-Петербургу и Ленинградской области.

**ЗДРАВИЦА**  
Санкт-Петербурга



Василий Соколов,  
ветеран госпиталя



Коллектив госпиталя, 25 апреля 1995 г.